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2. ГРАМАТИКА

УДК 81’367
Кузьмич Оксана
(Кандидат філологічних наук, доцент)

пИТаННЯ еЛеМеНТарНОСТІ/НееЛеМеНТарНОСТІ 
ОДИНИЦь У СИНТаКСИЧНІй КОНЦепЦІЇ К. ф. ШУЛьжУКа

У статті простежено погляди професора, доктора філологічних наук 
К. Ф. Шульжука на проблеми елементарності/неелементарності синтак-
сичних одиниць – мінімальної синтаксичної одиниці, словосполучення, про-
стого і складного речення.

Ключові слова: синтаксис, об’єкт та предмет синтаксису, синтаксема, 
словосполучення, просте речення, складне речення, елементарність/нееле-
ментарність.

The Professor’s К. F. Shulchuk aspects on the problems of elementary/non-
elementary syntactical constructions such as minimal syntactic units, word com-
binations, simple and compound sentences are observed in the article.

Key words: syntax, object and subject of syntax, syntacseme, word combina-
tion, simple sentence, compound sentence, elementarity/non-elementarity.

Професор К. Ф. Шульжук – автор понад 200 наукових і науково-методичних 
публікацій, орієнтованих на проблеми українського, слов’янського, зіставного 
мовознавства та лінгводидактики. Також дослідник глибоко вивчав та аналі-
зував характерні ознаки й стилістичні функції різних типів простого речення, 
історію формування ускладненого речення, проблеми його вивчення [3].

В останні десятиліття професор К. Ф. Шульжук продовжував поглибле-
но вивчати складне багатокомпонентне речення. На особливу увагу заслу-
говують його публікації про функціональну типологію складного речення 
(1995 р.), складні елементарні й багатокомпонентні речення (1996 р.), акту-
альні проблеми дослідження складного речення (1999 р.), семантико-синтак-
сичну структуру складного неелементарного речення (2001 р.) [2; 4; 5].

Вагомим є внесок К. Ф. Шульжука в розмежування елементарних і не-
елементарних синтаксичних одиниць. Це питання належить до визначаль-
них у синтаксичній теорії. Необхідність понять вихідних одиниць, що стали 
б першоелементом виділюваної з численних актів мовлення системи син-
таксису української мови, зрозуміла за будь-якого концептуального підходу 
до об’єкта дослідження. Фундаментом подібної системи виступає передусім 
сукупність різнорідних синтаксичних одиниць. Типи синтаксичних одиниць 
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визначаються на основі формально-синтаксичних і семантико-синтаксичних 
функцій [1, с. 11]. Останнім часом у мовознавстві вирізняють 3 синтаксичні 
одиниці: 1) мінімальну синтаксичну одиницю (компонент речення або слово-
сполучення), 2) словосполучення (одиниця-конструкція); 3) речення (одини-
ця-конструкція) [1].

К. Ф. Шульжук у своїх дослідженнях майже не торкається проблеми еле-
ментарності/неелементарності мінімальної синтаксичної одиниці, мож-
ливо, з огляду на те, що термін «мінімальна» уже сам по собі передбачає 
елементарність. Автор, будучи суголосним із поглядами І. Р. Вихованця, 
елементарною мінімальною синтаксичною одиницею (синтаксемою) вважає 
формально і семантично неподільний (нечленований) компонент речення чи 
словосполучення (простий підмет, простий дієслівний присудок, однослів-
ний другорядний член речення, виражений повнозначним словом): Сповива-
ла мене матінка сповивальцями (А. Малишко) (тут і далі приклади наші) – у 
цьому реченні всі чотири синтаксеми елементарні. Відповідно до неелемен-
тарних учений відносить складений підмет; складений іменний і дієслівний 
присудки; другорядні члени, виражені словосполученнями: Багато  вітрів 
прошуміло над головою (О. Довженко) – у реченні неелементарна синтаксе-
ма-підмет виражена лексичним словосполученням. 

Проблема елементарності/неелементарності словосполучень пов’язана 
передусім із тим, що вчені по-різному окреслюють сам об’єкт дослідження 
(тільки підрядні словосполучення; підрядні й сурядні словосполучення; під-
рядні, сурядні й предикативні словосполучення) [6, с. 3]. 

Елементарні словосполучення переважно називають простими, неелемен-
тарні – складними (рідше – ускладненими). При цьому в основу такої класи-
фікації покладено кількісний критерій: прості словосполучення складаються 
здебільшого з двох повнозначних слів, складні – із трьох і більше. Дослідник 
притримується думки І. Р. Вихованця, який розглядає словосполучення як 
підпорядковану реченню синтаксичну одиницю, що визначається з опорою 
на ускладнений різновид речення. Елементарні словосполучення будуються 
за певною структурною схемою; неелементарні (ускладнені) словосполу-
чення є комбінаціями елементарних словосполучень на основі сурядного й 
підрядного зв’язків [6, с. 3]: Ставить осінь на землю свою золоту жиран-
доль (Ліна Костенко) (ставить на землю, ставить жирандоль – елементарні 
словосполучення; свою золоту жирандоль – неелементарне словосполучен-
ня; між компонентами словосполучення підрядний синтаксичний зв’язок); 
Красива осінь вишиває клени червоним, жовним,  срібним,  золотим  (Ліна 
Костенко) (червоним, жовтим, срібним, золотим – неелементарне словоспо-
лучення; між компонентами якого сурядний синтаксичний зв’язок). 

Значна увага приділялася науковцем елементарності/неелементарності 
простого речення. Ідеться про непоширені/поширені, неускладнені/усклад-
нені прості речення. Вони співвідносні з елементарними/неелементарними 
конструкціями, але не завжди тотожні.
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Із формально-синтаксичного і семантичного погляду елементарне просте 
речення відповідає непоширеному простому реченню, оскільки лише головні 
члени речення є необхідними компонентами структурної схеми: Несказане 
лишилось несказанним (Ліна Костенко). 

Формально поширені речення містять у своєму складі, крім головних, 
другорядні члени, які не є необхідними компонентами структурної схеми: 
Нічного  міста вафельки янтарні  тихенько тануть десь  у  далині (Ліна 
Костенко). 

У семантико-синтаксичному аспекті елементарні прості речення, ком-
поненти яких зумовлені семантико-синтаксичною валентністю предиката, 
є елементарними поширеними реченнями. Поширення таких елементарних 
речень відбувається за рахунок іменникових компонентів – непредикатних 
знаків: Хай не розбудить смутку телефон (Ліна Костенко) (наведений при-
клад репрезентує трикомпонентне речення: предикат і два непредикатні зна-
ки – суб’єкт і об’єкт) .

Традиційно формально-синтаксичними неелементарними (ускладне-
ними) вважаються речення, у яких функціонують однорідні члени речення, 
відокремлені другорядні члени, вставні і вставлені конструкції, звертання: 
Плачуть і моляться білі троянди (Ліна Костенко). Конструкції з названими 
ускладнювальними компонентами є неелементарними і з погляду семантики. 

Отже, на думку науковця, у формальному аспекті наявна повна відповід-
ність між елементарними і непоширеними, неелементарними і поширени-
ми простими реченнями, чого не спостерігаємо в семантико-синтаксичному 
аспекті: до семантично неелементарних (ускладнених) речень належать і 
такі, у яких наявні згорнуті пропозиції, вторинні предикатні синтаксеми при-
слівного та детермінантного характеру. Такі синтаксеми є похідними, вони 
витворилися з елементарних простих речень. Тому багато структур, які з 
формально-синтаксичного погляду є простими неускладненими, «у семанти-
ко-синтаксичному плані є простими ускладненими, що утворилися внаслідок 
трансформації складних реченнєвих структур» [7, с. 13]: Ворони п’ють над-
кльовані горіхи (Ліна Костенко) – Ворони п’ють горіхи + Горіхи хтось над-
клював; Стоять мости над мертвими річками (Ліна Костенко) – Стоять 
мости над річками + Річки мертві. 

Важливе місце в науковій спадщині професора К. Ф. Шульжука посіда-
ють питання елементарності/неелементарності складного речення. Автор 
зазначає, що в українському мовознавстві основна увага приділяється до-
слідженню складних елементарних речень, які складаються з двох преди-
кативних одиниць. Багатокомпонентні (неелементарні) речення в окремих 
працях узагалі не розглядаються, а подаються лише як ілюстрації до речень 
мінімальної структури. Нерідко неелементарні речення розглядаються після 
аналізу складних елементарних речень лише як своєрідні комбінації остан-
ніх, у яких повторюються ті самі синтаксичні зв’язки і семантико-синтаксич-
ні відношення. 
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Звичайно, вихідними, базовими структурами в системі складного речен-
ня є елементарні речення, що складаються з двох предикативних одиниць. 
Формально елементарними є двокомпонентні сполучникові (складносуряд-
ні і складнопідрядні) та безсполучникові конструкції незалежно від обсягу 
предикативних частин, наявності згорнутих пропозицій: У світі злому і хо-
лодному, де щастя зіткане з прощань, чи ми пробачим одне одному цю неспо-
дівану печаль? (Ліна Костенко); І цілу ніч щось тихо шарудить, і чорні вікна 
стигнуть в переляках (Ліна Костенко); Семантично елементарними склад-
ними реченнями є лише ті, у яких відсутні звороти і синтаксеми, що можуть 
бути розгорнуті в речення: Ось ви пройшли, і я не озирнулась (Ліна Костенко). 

Щодо неелементарних (ускладнених, багатокомпонентних) складних ре-
чень, то, на думку дослідника, основним має бути кількісний критерій, оскіль-
ки наявність хоча б однієї додаткової предикативної одиниці зумовлює з’яву 
низки ознак, не властивих елементарному складному реченню. Однак якщо в 
елементарних складних реченнях, незалежно від синтаксичного зв’язку, його 
передбачуваності й обов’язковості, реченнєвий характер не викликає будь-
яких сумнівів, то структури з трьох і більше предикативних частин не завжди 
беззастережно можна назвати реченнями. Передусім це стосується складно-
сурядних речень відкритої структури з однаковими сполучниками (передусім 
єднальними (приєднувальними)) та складних безсполучникових конструкцій 
з однорідними частинами, у яких виражаються семантичні відношення одно-
часності дій. У таких конструкціях наявне своєрідне «нанизування» преди-
кативних частин [6, с. 6]: Близнята-зерна туляться в покоси, біжить юрба 
червонощоких руж, сплять солодко черкуси-негритоси, біляві яблука і жовті 
раса груш (Ліна Костенко) (принагідно зауважимо, що в більшості вишів-
ських, у всіх шкільних підручниках такі структури однозначно вважають ба-
гатокомпонентними реченнями).

Складносурядні багатокомпонентні структури, у яких функціонують різ-
ні сполучники, характеризуються складнішими семантико-структурними 
зв’язками між частинами, автор беззастережно відносить до неелементарних 
речень. У них виділяються один зовнішній (провідний) та один чи більше 
внутрішніх рівнів членування. 

Звичайно неелементарними реченнями є складні безсполучникові кон-
струкції, у яких поєднуються семантичні відношення однорідності та неодно-
рідності між частинами або ж наявні лише відношення семантичної неодно-
рідності. 

За спостереженнями К. Ф. Шульжука, центральним типом неелементар-
них складних конструкцій є складнопідрядні багатокомпонентні речення: із 
послідовною підрядністю, із неоднорідною та однорідною супідрядністю, 
контаміновані утворення з різними комбінаціями послідовної підрядності та 
супідрядності. Складні неелементарні з формально-синтаксичного боку ре-
чення завжди є і семантично неелементарними [6, с. 7].
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Отже, виділення мінімальних та елементарних одиниць, встановлення їх 
взаємовідношення з неелементарними (ускладненими) одиницями належить 
до найважливіших завдань граматичної теорії. Воно посіло належне місце в 
синтаксичній спадщині професора К. Ф. Шульжука. 
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